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Oroszország A2/AD képességei
Védelmi feladatok

III. rész

A tanulmány előző részeiből megismerhettük, hogy 
Oroszország milyen A2/AD (hozzáférést gátló/terü-
letmegtagadó) képességekkel rendelkezik, illetve 

háború esetén ezeknek milyen feladatot szánna. Az offen-
zív feladatokat tárgyaló részből kiderült, ezek a képessé-
gek hogyan alkalmazhatók az ellenség csapásmérő erejé-
nek csökkentésére. A sorozat befejező részében a hozzá-
férést gátló/területmegtagadó (A2/AD) képességek védelmi 
jellegű feladatairól lesz szó.

Az offenzív műveletek sikerétől függetlenül, konfliktus-
helyzetben mindenképpen sor kerülne védelmi műveletek-
re is – a két művelettípus nehezen elválasztható egymástól, 
hiszen többnyire párhuzamosan zajlnak. Amíg az offenzív 
műveletek célja, hogy csökkentsék az ellenség erőinek 
harcképességét annak érdekében, hogy a műveleteit ne 
legyen képes a kívánt hatásfokkal végrehajtani, és lehető-
leg omoljon össze a vezetési rendszere, addig a védelmi 
feladatok célja, hogy felfogják a támadás erejét. Mindez azt 
jelenti, hogy a lehető legjobban megóvják a saját rendsze-
reiket, biztosítsák az ország (politikai, katonai) vezetésének 
és haderejének túlélését, valamint felőröljék a támadó erő-
ket. Akkora veszteséget kell okozniuk, amely az ellenség 
számára nem elfogadható, és semmiképp sem fenntartha-
tó. Az integrált légvédelmi rendszernek döntő szerepe 
lenne az ország működőképességének fenntartása és a 
fegyveres erők megóvása érdekében.

Oroszország integrált légvédelme az egyik legfejlettebb a 
világon, hiszen a Szovjetunió már a hidegháború kezdetén 
szembesült azzal a ténnyel, hogy a hadrendbe állított nuk-
leáris fegyverekkel felszálló amerikai stratégiai bombázók, 
és repülőgép-hordozókról indított repülőgépek komoly fe-
nyegetést jelentenek. Ezért a légvédelemre az 1950-es 
évektől nagy hangsúlyt helyeztek, sőt a honi légvédelem-
nek haderőnemi szintű szervezete volt. Emellett tisztában 
voltak azzal, hogy egy európai háború során a NATO légi 

17. ábra. Az Sz–400-as nagy és közepes hatótávolságú 
önjáró légvédelmi rakétarendszer. Az indítóállvány 
4 vetőcsövében eltérő rendeltetésű rakétákat is 
elhelyezhetnek. A légvédelmi rendszer rakétáit 
egységes álcázás és a sugárzások ellen leárnyékolt 
burkolat rejti (Fotó: HT archívum / Zentay Péter)

18. ábra. 9K37 Buk–M2 és –M3 légvédelmirakéta-komplexu-
mok éleslövészete Oroszország asztraháni területén, a 
Kapusztyin Jar kísérleti rakétaindító telepen [54]
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fölényt élvezne, így a szárazföldi erőknek is szokatlanul 
erős csapatlégvédelme volt. Oroszország ma is vezető 
hatalom a felszíni telepítésű légvédelmi rakétaeszközök 
területén.

Jelenleg a légvédelem az orosz légi és kozmikus erők 
feladata, de légvédelmi eszközökkel a haditengerészet és 
a szárazföldi erők is rendelkeznek. A légvédelem első vo-
nalának a felderítést és a korai előrejelző rendszereket te-
kinthetjük, amelyek figyelmeztetnek a támadásra. A  hori-
zonton túli képességű Voronyezs radarokat9 az orosz határ 
közelében telepítették, 4200 km-es hatótávolságukkal 
szinte a teljes eurázsiai kontinenst és az Északi-sarkvidé-
ket is lefedik, képesek jelezni és követni a cirkálórakétákat 
és a ballisztikus rakétákat is. [56] A Konténer10 is horizon-
ton túli radarrendszer, amely – akár 3000 km-ről – szintén 
alkalmas rakéták és repülőgépek felderítésére. Az első 
egység Nyizsnyij Novgorodban épült, de tervezik egy kali-
nyingrádi egység telepítését is, amellyel Európa teljes lefe-
dettsége biztosított lenne, valamint az északi sarkkörre is 
tervezik az eszköz telepítését. [57] Ezek a rendszerek ön-
magukban még nem alkalmasak célmegjelölési adatok to-
vábbítására, mivel ahhoz nem elég pontosak, egy készülő 
támadást azonban időben jelezni tudnak. Ezt más egysé-
gek is segítik, mint például a Nebo-M radarrendszer, amely 
képes a repülőgépeket akár 600 km-es távolságból is 
 észlelni. Az oroszok szerint ez a rendszer az alacsony 
észlelhetőségű eszközökkel szemben is hatásosabb, mint a 
hagyományos lokátorok – bár nyilván jóval kisebb távolság-
ról –, sőt, elég pontos lehet ahhoz, hogy célinformációkat 
biztosítson az Sz–300/400 rakétaütegeknek. [58] Ezeket az 
egységeket egyelőre olyan stratégiai fontosságú helyekre 
telepítették, mint például a Krím vagy az Északi-sarkvidéket.

Oroszország emellett rendelkezik még Berijev A–5011 légi 
korai előrejelző és irányító repülőgépekkel, amelyek alkal-
masak a vadászrepülőgépek irányítására vagy céladatok 
biztosítására a légvédelem számára. 2024-től tervezik 
hadrendbe állítani a korszerűbb A–100-as típust. Maga a 
légi korai előrejelző és irányító képesség gyengének érté-
kelhető, mivel az orosz légierő jelenleg csupán 9 db A–50-
essel rendelkezik. Összehasonlításként az amerikai légierő 
és haditengerészet kötelékében összesen 31 db Boeing 
E–3 Sentry és 94 db Northrop Grumman E–2 Hawkeye 
repülőgép szolgál. [59] 

Amint jelzik a korai előrejelző radarok, hogy behatolás 
történt a légtérbe vagy tömeges légitámadás várható, a 
földi légvédelmen a sor. A légvédelem területvédelemre a 
nagy hatótávolságú Sz–400-as, valamint a régebbi Sz–
300PM1/2/PSz típusú légvédelmirakéta-komplexumokat 
rendszeresítette, továbbá az Sz–300V/V4 típust a száraz-
földi erők is használják. [59, 193, 196–198. o.] Az Sz–400-
as légvédelmirakéta-komplexum jelenleg a legnagyobb 
mennyiségben (az egységek több mint fele) hadrendben 
álló, legkorszerűbb típus12, amely a már korábban említett 
400 km hatótávolságú 40N6-os rakéta mellett, az Sz–300-
assal a 48N6 (200–250 km hatótáv), valamint a 9M96-os 
rakétát működteti (változattól függően 40–120 km hatótáv, 
ezt alkalmazza az Sz–350-es is). Utóbbi a rendszer önvé-
delmére, valamint korlátozottan ballisztikus rakéták elfogá-

20. ábra. 96K6 Pancir közeli hatótávolságú légvédelmirakéta-
komplexum oltalmaz egy Sz–400-as üteget Szíriában [60]19. ábra. Az 55ZS6M radarkomplexum RLM-D deciméteres 

hullámtartományú (elöl) és RLM-M méteres mérőtartományú 
(hátul) radarmoduljai. A Nebo–M integrált, többfunkciós, 
többsávos, többszörösen programozható radarrendszer, 
amely nagy hatékonysággal képes felderíteni az alacsony 
észlelhetőségű, 5. generációs repülőgépeket, és érzékeli 
a nagy hatótávolságú ballisztikus rakéták kilövéseit is [55] 

21. ábra. A Buk rendszer indítójárművei nemcsak önálló 
tűzvezetésre képesek, de más egységeknek is tudnak 
célinformációkat adni [63]
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sára is képes. A fenti típusokat és változataikat jellemzően 
vegyesen alkalmazzák, és az indítójárművekre 4 db nagy 
(48N6) vagy 16 db kis méretű (9M96) rakétát táraznak. [61] 
Az Sz-400-as egységek védelmét egy-egy osztály 96K6 
Pancir pontvédelmi eszköz látja el. Pancirok feladata to-
vábbá a stratégiai létesítmények védelme is, a gyorstüzelő 
gépágyúk és rakéták kombinációjával rendelkező rendszer 
alkalmas a cirkálórakéták, repülőgépek és drónok meg-
semmisítésére. Oroszország légvédelmi tartalékot hoz létre 
Pancir komplexumokból, valamint a közepes-nagy hatótá-
volságú Sz–350-es rakétakomplexumokból. Ezek az ezred 
szintű kötelékek minden katonai körzetben megjelennek 
majd, feladatuk az lesz, hogy gyorsan megerősítsék a kriti-
kus fontosságú fegyverrendszerek és létesítmények védel-

mét, ha tömeges légi-, vagy cirkálórakéta-támadás lehető-
sége állna fenn. [62]

Az orosz légvédelmi rendszerekkel szemben gyakorta 
hozzák fel azt az érvet, hogy a Föld görbülete miatt az 
orosz rendszerek impozáns lőtávolságai közel sem hasz-
nálhatók ki, mivel a radar egyszerűen nem látja a légtér egy 
jelentős szeletét, így nem tud tüzet vezetni sem, kiváltképp 
a kis magasságon közelítő gépek ellen13. A másik „biztos 
érv”, hogy hasonlóan a korai légvédelmi rendszerekhez, 
elég csupán a központi radart elpusztítani, és az üteg harc-
képtelenné válik. [62, 49–54. o.] Ezeknek az állításoknak 
megkérdőjelezhető az igazságtartalma. Az oroszok sem 
építenének egyre nagyobb hatótávolságú eszközöket, ha a 
radarral csak néhány tíz kilométer távolságra látnának el. 
A  valóság az, hogy már régóta használnak kitolható 
árbócra telepített radarokat, amelyek segítségével csökken 
a vakfolt mérete. Emellett az ütegek nem csupán a saját 
tűzvezető radarjaikat használják.

A fenti problémák áthidalása érdekében, és tanulva az 
arab–izraeli háborúk tapasztalataiból, az oroszok összekö-
tötték a rendszereket, így sok forrásból kaphatnak célinfor-
mációkat. Ez a megoldás részben megszüntette a földrajzi 
hátrányokat, és biztosította a légvédelmi rendszer ellenálló 
képességét. Idetartoznak más légvédelmi ütegek (a Buk, a 
Tor és a Pancir), a haditengerészet hajói vagy az A–50-es 
légtérellenőrző repülőgépek is. Vagyis például egy Sz–400-
as ütegnek egy tőle jóval nagyobb távolságra települt Buk 
egység is tud céladatokat szolgáltatni. Ezért az üteg még 
az Sz–400 típusú üteg radarjának elvesztése után is harcké-
pes marad. Ameddig van működő orosz radar a hatótávolsá-
gában, addig képes tüzet vezetni. Ugyanez fordítva is műkö-
dik, ugyanis az Sz–400-as üteg- vagy osztály-harcálláspont 
képes koordinálni a felelősségi területén található egyéb lég-

22. ábra. A jövőben az Sz–350 Vityaz váltja le az Sz–300-as 
rendszereket [64]

23. ábra. A szárazföldi erők által hadszíntéri rakétavédelemre alkalmazott Sz–300V4 rendszer elemei. Jól látható az indítójármű 
saját, árbócra szerelt radarja [68]
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védelmi egységek tűzvezetését is. [65] A  Kavkaz–2020 
gyakorlaton a légierő, a szárazföldi erők és a haditengeré-
szet légvédelmi eszközeit is egyetlen rendszerbe kapcsol-
ták, egy parancsnokság alá vonták össze. [66] Ráadásul 
ennek akadályozása sem könnyű, hiszen az oroszok válto-
zatos rendszereket alkalmaznak az adattovábbításra is, 
beleértve a 4G-s, valamint 5G-s mobil- és WIFI-hálózatokat, 
a műholdas kommunikációt és a felhőalapú tárhelyeket is. 
[67] A radarokat pedig nehéz lenne mind eltalálni, ugyanis 
a kisebb rendszereknél, mint a Buk, a Tor–M1, a Pancir, az 
Osza vagy az Sz–300V minden indítójármű saját tűzvezető 
radarral rendelkezik, így amíg az indítójármű üzemel, mű-
ködik a radar is. 

Az orosz légierő és a kozmikus csapatok a nagy hatótá-
volságú eszközök mellett a Buk–M1/M2 közép-hatótávol-
ságú és a Pancir–Sz1/2 pontvédelmi rendszereket is alkal-

mazzák. A szárazföldi erők kötelékében 
az Sz–300V típusú eszközök biztosítják 
a katonai körzet rakétavédelmét. 
A Buk–M1/M2 a hadsereg/hadtest lég-
védelmét látja el, míg manőverezreden-
ként és -dandáronként egy osztálynyi 
eszközt tartanak hadrendben csapat-
légvédelemre, amelyekbe a Tor–M1, a 
9K33M3 Osza, a 2K22M Tunguzka, a 
ZSzU–23-4-M4 Silka vagy a Sztrela–10 
rövid hatótávolságú rendszerek tartoz-
nak, de jellemzően a gépesített lövész- 
és harckocsiszakaszok is rendelkeznek 
egy-két vállról indítható az Igla rakétával. 
A haditengerészet hajóin is rendszerben 
állnak az Sz–300PSz/PM1, Sz–400-as és 
Pancir komplexumok, valamint az Sz–
300-as és a Buk tengerészeti változatai. 
Ez azt jelenti, hogy a támadónak a honi 
légvédelem rakétái mellett, jelentős 
mennyiségű további légvédelmi esz-
közzel kellene számolnia. Ezért nem 
érdemes buborékokról beszélni, hiszen 

nem egy-egy üteg vagy osztály gondoskodik a védelemről, 
hanem egymást sokszorosan átfedő, különböző hatótávol-
ságú és hatómagasságú eszközök. Hasonlattal élve, ez a 
rendszer inkább egy sündisznóhoz, mint egy üvegbúrához 
vagy buborékhoz hasonlítható. Ilyen nagy mennyiségű 
eszközt nem lehet semlegesíteni vagy könnyen elpusztíta-
ni, és mindemellett jelentős erőt képviselnek a légierő 
elfogóvadászai is.

Ugyanis Oroszországot – hatalmas területe miatt – kép-
telenség teljesen lefedni légvédelmi rakétaegységekkel. 
A rakéták által lefedett területek közötti réseket elfogó-va-
dászrepülőgépekkel fedezik. Napjainkban e feladatokra a 
Mikojan-Gurjevics MiG–29-es, a MiG–31-es, a Szuhoj 
Szu–27-es, a Szu–30-as, a Szu–35-ös és a Szu–57-es re-
pülőgépek vethetők be. A  gépek többsége új gyártású, 
fejlett elektronikával és fegyverzettel rendelkezik. Védelmi, 

24. ábra. A Szuhoj Szu–35Sz az orosz légi és kozmikus erők egyik legkorszerűbb 
eszköze. Saját terület felett, a földi légvédelem támogatásában félelmetes 
ellenfélnek számítana [69]

25. ábra. Az orosz „bástyákat” jelentős erők védik. A képen az Északi Flotta (Северный флот) Gorskov admirális osztályú 
fregattja, Oscar II. osztályú tengeralattjárója és Udaloj osztályú rombolója látható [71]
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elfogó feladatokban az orosz vadászrepülők nagy valószí-
nűséggel sokkal jobb eredménnyel vethetők be, mintha 
offenzív légi fölény feladatokra alkalmaznák őket, mivel a 
potenciális légierők erősebbek ugyan, de orosz terület fe-
lett a földi légvédelmi egységek támogatására is számíthat-
nak, valamint az orosz légtérben az ellenség sem tudna 
csak a saját feltételei mellett harcba bocsátkozni.

Védelemben az orosz flottára a kevésbé dicsőséges, ám 
annál fontosabb partvédelem várna, mindenekelőtt pedig a 
„bástyavédelem”. A haditengerészeti spektrum a tömeges 
légi- és rakétatámadás kapcsán ugyanis kiemelten fontos. 
Valójában ez az a terület, ahol az A2/AD szemlélet orosz 
viszonylatban is fellelhető, és értelmet nyer. Az orosz hadi-
tengerészet minden tekintetben hátrányban van az ameri-
kaival szemben, ezért azt ellensúlyozandó, aszimmetrikus 
módszerekre kényszerül. Ebben nagy szerepet kapnak a 
nagy hatótávolságú rakétafegyverek, és a hiperszonikus 
eszközök. Az orosz szemlélet szerint a tengeri uralom (jelen 
esetben a partközeli vizek védelme) úgy biztosítható, ha 
szétverik az ellenség legfontosabb (legnagyobb értékű) 
harccsoportjait, akadályozzák a vezetés-irányítását és 
meggátolják hozzáférését a számukra fontos vizekhez. 
Továbbá a légi, felszíni és felszín alatti terekből elég csu-
pán egyet uralni, amellyel ellensúlyozható a másik kettő. 
A három közül a légtér a legfontosabb, így az ellenséges 
flották elleni harcban a szárazföldi telepítésű légierőnek 
döntő szerep jut. [70]

Nem valószínű azonban, hogy az amerikai, vagy a 
NATO felszíni egységek megközelítenék az orosz parto-
kat, hiszen az életveszélyes vállalkozás lenne számukra. 
Ehhez ugyanis először a légierő által indított hajó elleni 
rakétákkal, vadász- és cirkálórakéta-hordozó tengeralatt-
járókkal kellene szembe nézniük, majd a part közelében 
kisebb-nagyobb rakétás felszíni egységekkel és partvédő 
rakétákkal, ez tehát nem reális opció. Sokkal nagyobb 
veszélyt jelentenek az ellenséges tengeralattjárók, ame-
lyek képesek lehetnek becserkészni az orosz rakétahor-
dozókat, vagy saját cirkálórakétáikkal csapást (akár 
nukleárisat is) mérni a szárazföldre. Ez azért is nagyon 
veszélyes, mivel a ballisztikus rakéták és a stand-off tá-

volságból indított cirkálórakéták már nagy távolságból 
felderíthetők. Ez esetben csak nagyon rövid idő állna 
rendelkezésre a reagálásra, mivel a potenciális indítóhe-
lyektől számítva az északi partoktól a legkisebb a távol-
ság Oroszország belső, stratégiai fontosságú területeiig. 
Ezért az ellenséges tengeralattjárók elleni harc központi 
szerepet játszana annak érdekében, hogy megóvják a 
partokat, a stratégiai fontosságú területeket és a „bástyá-
kat”, azonban ezen a területen az oroszok – szemben az 
amerikai és NATO-erőkkel – nem igazán erősek. Bár közel 
sem lenne egyszerű feladat a tengeralattjáró-vadász fel-
színi hajók, repülőgépek, orosz tengeralattjárók és akna-
zárak sűrűjén átkelni, rakétát indítani, majd épségben 
hazatérni, orosz szemszögből ez reális fenyegetésnek 
látszik. Ezért – bár kétség kívül fontos lenne az ellenséges 
felszíni egységek kívül tartása, amelyet a légierő, a felszí-
ni egységek és cirkálórakéta-hordozó tengeralattjárók 
meg tudnának oldani egészen talán a Norvég-tengerig, 
sőt talán a GIUK- résig14 is –, az igazi feladat a „bástyák” 
és a saját rakétahordozók védelme lenne, valamint meg-
akadályozni az ellenséges tengeralattjárók rakétaindítását. 
Ehhez pedig távol kellene tartani a nyugati tengeralattjáró-
kat. A külső védelmi sáv a Norvég-tengeren húzódna, az 
orosz vadász-tengeralattjárókkal. A  védelem a partokhoz 
közelítve kiegészülne tengeralattjáró-vadász repülőgépek-
kel és helikopterekkel, rombolókkal, fregattokkal és korvet-
tekkel, aknazárakkal és a ballisztikusrakéta-hordozók közel 
biztosítását ellátó orosz nukleáris és dízel-elektromos ten-
geralattjárókkal. Az oroszok azonban a bástyákat is csak 
korlátozottan képesek biztosítani, megközelítően csak a 
Kola-félsziget (Кольский полуостров) körül. Keletebbre, a 
Jeges-tengeren már nem képesek hatékony védelemre a 
tengeralattjárókkal szemben. Ezért az utóbbi időkben eze-
ken a területeken inkább a légvédelemre – vagyis a kilőtt 
cirkálórakéták elfogására –, és nem a tengeralattjárók elle-
ni műveletekre koncentrálnak. [72]

Bár az A2/AD témában folyó vitában a parti telepítésű 
hajók elleni rakétarendszerek is komoly figyelmet kapnak, 
a szerepük valószínűleg mégis korlátozottan érvényesülne. 
Ezek a rendszerek ugyan alkalmasak arra, hogy egy-egy 

26. ábra. A „bástyák” célja az orosz ballisztikusrakéta-hordozó tengeralattjárók védelme, hogy biztosítsák a második csapás 
képességét [73]
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terület vagy sziget állandó védelmét ellássák, de mivel a 
fent felsoroltak miatt nem valószínű, hogy felszíni egységek 
behatolnának az általuk védett területre, ezért csak az utol-
só védvonalat jelentik. Azonban az olyan beltengereken, 
mint a Balti- és a Fekete-tenger, ahol kicsik a távolságok, 
tényleges A2/AD képességként lehetne ezeket a parti tele-
pítésű rakétákat alkalmazni. Ugyanis a felszíni hajóknál 
könnyebben álcázhatók, így nehezebben felderíthetők és 
pusztíthatók. [72, 62. o.] A helyi orosz flották bevetése he-
lyett ezért alkalmasak arra, hogy meggátolják az ellenség 
hajóegységeinek a mozgását, így a saját felszíni és felszín 
alatti hajóknak nem kellene közvetlenül megütközniük az 
ellenség potenciálisan erősebb légi és tengerészeti egysé-
geivel. Ezzel effektíve „holt tengerré” változtatnák az adott 
vizeket, amelyeket ugyan ők sem tudnak használni, de az 
ellenség sem, vagy egyfajta „fleet in being”-ként is működ-
hetnek csak rakétákkal. 

A felderítés területén a fix telepítésű, 450 km hatótávol-
ságú Podsolnuk–E, [75] valamint az önjáró Monolit–B hori-
zonton túli radart, hajók és légi felderítő eszközök (Kamov 
Ka–31, Iljusin Il–38, drónok) radarjait használhatják, ezért a 
célfelderítés és a követés itt is megoldott. [76] Emellett 
Oroszország újra felállítja a szovjet időkből még meglévő 
óceánfelderítő műholdjainak rendszerét. A Liana rendszer-
ben helyet kapnak a Lotosz–1 elektronikai felderítő és a 
Pion–NKSz radarműholdak. [77] Az orosz haditengerészet 
a Bal és a K–300 Bastion–P rendszert tartja hadrendben. 
A Bastion–P rendszer P–800 típusú rakétái 300 km távol-
ságig hatásosak, és a végső repülési fázisban a víz felett 
közvetlenül repülve elérik a 2,5 Mach sebességet. A  Bal 
rendszer a kisebb Kh–35-ös rakétákat alkalmazza, amelyek 
130–260 km-ig hatásosak. Mindkét rakéta a végső megkö-
zelítési fázisban önállóan deríti fel a célt. [62, 32–35., 56. o.]

További nagyon hasznos eszközök lennének a tengeri 
aknák, amelyek nem látványos eszközök, de stabilan lehet 
velük zárni a területet16. [78] Ilyen területek lehetnek a Balti- 
és a Fekete-tenger, valamint a megközelítési utak az észa-
ki kikötők és bázisok, valamint a „bástyavédelmek” felé. 

összegzés

Bár Oroszország rendelkezik A2/AD képességekkel, de  
A2/AD rendszerrel, doktrínával vagy stratégiával nem. Ezek 
a képességek azonban részei egy komplex aktív védelmi 
rendszernek, amelynek célja nem az ellenség kívül tartása 
vagy területek komplett lezárása, mivel az a megoldás sze-
rintük sem lehetséges. Például az orosz–ukrán háborúban 
az elképzelt légvédelmi buborékoknak nyomát se láttuk, 
pedig ez az orosz vagy belorusz területekről – elméletben – 
kialakítható lett volna. Ezek a képességek nem offenzív 
műveletek fedezésére vagy agresszióra szolgálnak, mint 
ahogyan azt sokan feltételezik. Ehelyett offenzív és defenzív 
műveleteken keresztül akarják megvalósítani a stratégiai 
védelmet, háború esetén az ellenség rendszerének kulcsele-
meit kiütve, csökkenteni akarják a támadás erejét, felfogni 
annak hatását és felőrölni a támadóerőket. Mindezt úgy, 
hogy közben megóvják Oroszország működőképességét, 
beleértve a civil-katonai vezetést és a kritikus infrastruktúrát, 
az iparágakat és a városokat. Továbbá biztosítani kívánják 
az orosz katonai erők megóvását és túlélését, amelyek aztán 
képesek lehetnek stratégiai szintű ellencsapásra.

A vázolt okok miatt az orosz A2/AD képességekkel kap-
csolatban sok a félreértés, ezért törekedni kell a helyzet 
jobb megértésére és áttekintésére. Ez rendkívül fontos az 
Oroszországgal kapcsolatban kialakult háborús pszichó-
zisban. 

Moszkva aktív műveleteket folytat katonai és nem kato-
nai eszközökkel, amellyel világszerte igyekszik növelni a 
befolyását, illetve a valóságosnál erősebbnek láttatni 
magát, hogy elrettentse ellenfeleit, és kedvezőbb diplomá-
ciai pozíciót harcoljon ki magának. Az A2/AD képessége-
ket is ebben a keretben kell elhelyezni egy olyan rendszer-
ben, amely folyamatosan fenyegetve érzi magát, célja az 
elrettentés és védelem, de ha szükséges ütni is kész.
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12  Az Sz–500 rendszeresítése napjainkban még épp csak elkezdődött.
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is látja folyamatosan a célt, a rakéta saját lokátora nagy magasságból látni fogja, és rávezeti magát a célra.

14  Greenland – Iceland – United Kingdom: Grönland – Izland – Egyesült Királyság.
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